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tante non solo per la singolarita delia rappresentazione figurata ma anche per i suoi stretti rapporti 
stilistici con Piazza Armerina. Buone e numerose riproduzioni completano ii testo. Ci sembra 
di poter rilevare una soia lacuna: la mancanza di qualche tavola a colori per meglio illustrare 
un'opera musiva di cui l'A. sottolinea piu volte la fine e variata policromia. 

Gabriella Bordenache 

HENRI METZGER, Recherches aur l'imagerie athenienne, Publications de la Bibliotheque Salomon 
Reinach II, Paria, Boccard, 1965, 159 p. şi XLVIII pi. 

Henri Metzger a publicat în 1951 cartea Les representations dans la ceramique attique du IV-e 
aiecle, care constituie pînă în momentul de faţă lucrarea de bază pentru clasificarea. şi exegeza 
scenelor de pe vasele atice tirzii. Noua. carte a învăţatului francez, deşi poartă un alt titlu, este o 
continuare a aceleia, sau, mai exact, o Addenda. Ea întruneşte şapte studii privind unele aspecte 
de detaliu ale • imageriei • atice: primele trei se raportează. la ciclul eleusin, celelalte au subiecte 
diverse (imaginile hermelor pe ceramica. tîrzie, reprezentarea sanctuarului lui Dionysos, imaginile 
de sacrificiu etc.). 

Ca şi la lucrarea precedentă, şi în această carte valoarea. ei stă mai ales în adunarea şi 

clasarea. documentelor. Această operaţie este realizată. cu atita. rigoare incit are ca rezultat o 
evidenţă clară a informaţiilor pe care le pot sau nu le pot da reprezentările de pe vase pentru 
cunoaşterea religiei greceşti. Aşa. se face că unele dintre studiile din volum sint aproape lipsite 
de concluzii, documentele fiind lăsate să vorbească. ele înşile. Cu discreţie şi cu măiestrie, prof. 
H. Metzger aduce astfel lumină în unele sectoare încă neclare ale religiei greceşti. Iată citeva 
dintre rezultatele privind religia dionisiacă. 

Reprezentarea. scenei de anodos a preocupat pe mulţi învăţaţi din perioada. dintre cele două 
războaie mondiale. H. Metzger el însuşi a. adus unele clarificări, atît în studiul său din BCH 
1944-1945, p. 296 urm., cit şi în Les reprt!sentations. Aici savantul de la. Lyon rediscută un alabas
tron corintic mijlociu de la Luvru (S1104), accentuind asupra faptului d. acesta reprezintă cel mai 
vechi document cunoscut pină acum, atestînd epifania lui Dionisos (începutul veacului al VI-lea). 
Puternicul zeu este înfăţişat ieşind din pămint în mijlocul unor padded dancers, ceea ce indică 
- afirmă H. Metzger - caracterul ţărănesc al formelor vechi ale cultului dionisiac. Acum, în 
lumina textelor în linear B în care Dionisos apare ca o zeitate miceniană., problema vechimii şi 

caracterului cultului său se pune pe baze noi. 
După apariţia lucrării Les repr~senlations, G. E. l\Iylonas exprimase o părere negativă. 

cu privire la rolul lui Dionisosl a Eleusis, demonstrat de Metzger în acord cu majoritatea învăţaţilor. 
ln lucrarea. pe ca.re o prezint se reproduce un document inedit: fragmentele unui crater-clopot 
din veacul al IV-iea., descoperit la Al Mina şi întregit de Sir John Bea.zley, pe ca.re apare triada 
Kore, Demeter (şezînd pe un fel de tron?), ţinind pe braţe pe Dionisos copil (cu tunică. scurtă. şi 
cu nebridă). Interesul acestei piese pentru discuţia. cu privire la locul lui Dionisos la. Eleusis stă în 
faptul că zeul nu mai este un nou-născut, ca în alte reprezentări dinainte cunoscute, ci un copil de 
8-10 ani, avînd echivalent în iconografia. lui Plutos. • On sera. donc tente de penser - observă. în 
a.ceastă privinţă autorul - que si la. personnalite vigoureuse de Dion ysos a fortement marque le 
cycle eleusinien qu'elle enva.hissa.it, elle a. aussi re~u de son contact avec le cycle d'Eleusis une 
coloration pa.rticuliere. Le fils de Semele, dont on a.va.it tant de fois celebre la nnissance miraculeuse, 
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mais chargee de maledictions, devenait, en ce siecle de renouveau, l'enfant qui se blottit sur Ies 
genoux de sa mere, sous la protection de Core. II est pa.rmi Ies t.ableaux auxquels s'appliquent 
mieux Ies termes de Sainte Familie tlleusinienne •. 

Petre Alexandrescu 

]. TRENCSENYI-WALDAPFEL, Untersuchungen zur Religionsgeschichte. Budapest, Akademiai 
Kiado, 1966. 571 p. in 16° XXXIIJ planşe afară din text. 

În ştiinţa europeană a antichităţ.ii, profesorul Imre Trencsenyi-Waldapfel s-a impus de la 
o vreme ca un cercetător de o mare originalitate de spirit şi de preocupări, ca un invlţat deo
potrivă de bine pregătit in domeniul latin, grec şi in acel al limbilor semitice. De altă parte, dacă 
in activitatea-i bogată preocupările de istorie literară ocupă un loc important, nu mai puţin 

numeroase şi nu mai puţin semnificative sint, în ansamblul scrierilor sale, cercetările de istorie a 
religiilor antice ori de istorie a umanismului - în Ungaria şi in restul Europei. Nu o dată, toate 
aceste preocupări se împletesc in aceeaşi carte sau in acelaşi studiu, in aşa fel incit e anevoie de 
arătat caracterul dominant al lucrării: pină-ntr-atit rivna învăţatului, doritor să desluşească noima 
intreagii. a textului sau a datinei, pune la contribuţie cercetări variate, examinează pe rind aspectele 
felurite şi totuşi inseparabile ale fenomenului studiat. 

O bună ilustrare a acestor trăsături o oferă volumul aci semnalat, in care autorul reediteazii. 
studii publicate in diverse periodice de-a lungul ultimilor douăzeci de ani şi care, grupate sub 
semnul istoriei religiilor, sint nu mai puţin contribuţii importante la istoria literaturilor greacă şi 
latină. ln această. categorie se înscriu mai ales memoriile: Homerische Komposilion, Die orienla
lische Verwandfschaft der hesiodischen ProiJmien, Ei ne Komodie des Terenz zur Leichenf eier far .Aemilius 
Paulus, Cicero und Lukrez, VergilB Hirtenmuse, Die Umwelt Lukians. De un caracter mai accentuat 
istoric-religios sint, in schimb, cercetările: Der gesellschaflliche Hinlergrund der beiden Adam-Mylhen, 
Pandora-Mythen, Unlergang des Matriarchats im Spiegel der homerischen Mythen, Der Mythos vom 
goldenen Zeitalter und den lnseln der Seligen, Der Danae-Mythos im Osten und im Westen, Die Weis
sagungen des Bakis, Chrislophorus, Martyr occultus. 

La baza tuturor acestor încercări de interpretare stă o concepţie unitară despre religie şi 

problemele ei, expusă limpede in primul capitol al lucrării: Allgemeine Fragen der Religionsgeschichle 
(raport prezentat într-o primă formă la Conferinţa internaţionalii. de istorie veche de la Altenburg, 
in 1959). În aceste pagini programatice se subliniază, în primul rind, împrejurarea cil. unele desco
periri răsunătoare din veacul nostru - ca. descifrarea. limbii hitite, publicarea documentelor din 
Ugarit, descifrarea linea.rului B, pe lingă unele semnificative cercetări arheologice in Choresm şi 

Urartu - au făcut ca istoria religiilor mediteraneene să nu mai poată fi studiată cu singurele resurse 
oferite de textele greceşti şi latine. Pornind de la a.ceste consta.tări şi pentru a. evita riscul unei 
pierderi în ma.sa crescîndă a ma.terialelor, autorul sublinia.ză nevoia. unei metode de cercetare 
pentru ca.re fenomenul religios se cuvine să fie obiectivul principal, dar nu singurul obiectiv urmărit de 
istoricul religiilor, pentru ca.re, ca orice fenomen de suprastructură, religia trebuie studia.tii. în cadrul 
societăţii în care se iveşte şi se dezvoltă. Formullnd a.cea.stă exigenţă, autorul priveşte în urmă a.supra. 
dezvoltării istoriei religiilor ca disciplină istorică. de la. Era.sm pină. la Şcoa.Ja. din Frankfurt, explicind 
apariţia. feluritelor curente şi subliniindu-Ie limitele. Totoda.tă, referindu-se la. cunoscuta ca.racte
rizare a lui Marx, după care religia e • opium pentru popor •, nu uită să ada.uge că, în aceeaşi 

scriere, descoperitorul ma.teria.lismului istoric arăta şi rolul ei pozitiv în etapa. premergătoare matu-
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